



## प्रधानमंत्री जन-धन योजना और गरीब वर्ग के बीच आर्थिक असमानता में कमी

विनीता मिश्रा

वाई. बी. एन. युनिवर्सिटी, राजाउलातु, नामकुम, रांची

### संक्षेप

प्रधानमंत्री जन-धन योजना (PMJDY) की शुरुआत भारत में गरीब वर्ग के वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देने और आर्थिक असमानता को कम करने के उद्देश्य से की गई थी। इस योजना के माध्यम से , लाखों गरीब और वंचित लोगों को पहली बार बैंकिंग सेवाओं तक पहुंच प्राप्त हुई , जिससे उन्हें अपने धन को सुरक्षित रखने , बचत करने, और वित्तीय सुरक्षा हासिल करने का अवसर मिला। PMJDY ने विशेष रूप से ग्रामीण और गरीब क्षेत्रों में वित्तीय समावेशन को बढ़ावा दिया है, जहां बैंकिंग सेवाओं की पहुंच पहले सीमित थी।

योजना ने गरीबों को डिजिटल लेन-देन , बीमा, और पेंशन योजनाओं का लाभ भी प्रदान किया , जिससे उनकी आर्थिक स्थिति में सुधार हुआ। इसके अलावा , डायरेक्ट बेनिफिट ट्रांसफर ( DBT) के माध्यम से सरकारी लाभ सीधे लाभार्थियों के खातों में ट्रांसफर किए गए , जिससे भ्रष्टाचार में कमी आई और गरीबों को अधिक पारदर्शी तरीके से लाभ मिला। PMJDY ने न केवल गरीबों की आय में सुधार किया है , बल्कि उन्हें वित्तीय सेवाओं का हिस्सा बनाकर आर्थिक असमानता को भी कम किया है। इस योजना ने भारत में वित्तीय समावेशन के क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण मील का पत्थर स्थापित किया है और गरीब वर्ग के जीवन में सकारात्मक बदलाव लाए हैं।

### परिचय

प्रधानमंत्री जन-धन योजना (PMJDY) की शुरुआत 28 अगस्त 2014 को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा की गई थी , जिसका उद्देश्य भारत के हर नागरिक को वित्तीय सेवाओं से जोड़ना और उन्हें बैंकिंग प्रणाली का हिस्सा बनाना है। यह योजना भारत में गरीब वर्ग के लोगों को मुख्यधारा में लाने और आर्थिक असमानता को कम करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है। इस योजना के तहत सभी नागरिकों को बैंक खाता खोलने की सुविधा प्रदान की गई, जिसमें कोई न्यूनतम शेष राशि रखने की आवश्यकता नहीं होती। इसके अलावा , खाताधारकों को रूपे डेबिट कार्ड, दुर्घटना बीमा और जीवन बीमा की सुविधा भी दी गई है।

भारत जैसे देश में, जहां बड़ी संख्या में लोग वित्तीय सेवाओं से वंचित हैं, PMJDY ने आर्थिक असमानता को कम करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। गरीब वर्ग, जिनके पास बैंक खाता नहीं था और जो नकदी पर निर्भर थे, वे अब इस योजना के तहत बैंक खाता खोल सकते हैं और सुरक्षित रूप से अपने धन का प्रबंधन कर सकते हैं। यह योजना न केवल वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देती है , बल्कि गरीबों को सरकार द्वारा प्रदान की जा रही विभिन्न कल्याणकारी योजनाओं का लाभ भी सीधे उनके खातों में पहुंचाती है , जिससे भ्रष्टाचार में कमी आई है और लाभार्थियों को सीधे लाभ प्राप्त होता है।

PMJDY के माध्यम से सरकार ने गरीबों के बीच बचत की आदत को भी बढ़ावा दिया है। पहले जहां लोग



अनौपचारिक वित्तीय सेवाओं पर निर्भर थे , अब वे बैंकिंग सेवाओं का उपयोग कर रहे हैं , जिससे उनकी बचत और निवेश की क्षमता में सुधार हुआ है। इसके अतिरिक्त , इस योजना ने महिलाओं की वित्तीय स्वतंत्रता में भी महत्वपूर्ण योगदान दिया है। अधिकतर महिलाओं ने इस योजना के तहत अपने नाम से बैंक खाता खोला है , जिससे वे आर्थिक रूप से सशक्त हो रही हैं और उनके जीवन में सकारात्मक बदलाव आ रहे हैं।

### प्रधानमंत्री जन-धन योजना (PMJDY) का परिचय

प्रधानमंत्री जन-धन योजना ( PMJDY) भारत सरकार की एक प्रमुख वित्तीय समावेशन योजना है , जिसकी शुरुआत 28 अगस्त 2014 को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा की गई थी। इस योजना का मुख्य उद्देश्य उन लोगों को बैंकिंग सेवाओं से जोड़ना है , जो अब तक इन सेवाओं से वंचित थे। योजना के तहत , सरकार ने प्रत्येक परिवार को एक बैंक खाता खोलने की सुविधा प्रदान की है, जिसमें न्यूनतम शेष राशि की कोई आवश्यकता नहीं होती है। इस योजना के माध्यम से सरकार का लक्ष्य देश के प्रत्येक नागरिक को बैंकिंग प्रणाली का हिस्सा बनाना और उन्हें वित्तीय सुरक्षा प्रदान करना है।

PMJDY के अंतर्गत खुले बैंक खातों को बुनियादी बचत बैंक जमा (BSBD) खातों के रूप में वर्गीकृत किया जाता है, जहां खाताधारकों को रूपे डेबिट कार्ड , 1 लाख रुपये तक का दुर्घटना बीमा कवर , और 30,000 रुपये का जीवन बीमा कवर दिया जाता है। इसके अतिरिक्त, जो खाताधारक 6 महीने तक अपने खाते को सक्रिय रखते हैं, उन्हें 10,000 रुपये तक की ओवरड्राफ्ट सुविधा भी प्रदान की जाती है। यह योजना विशेष रूप से गरीब और कमजोर वर्ग के लोगों को ध्यान में रखते हुए बनाई गई है, जो कि सामान्यतः बैंकिंग सेवाओं से दूर रहते हैं। इस योजना का व्यापक उद्देश्य वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देना और गरीबों को एक सुरक्षित और व्यवस्थित वित्तीय ढांचा प्रदान करना है। वित्तीय समावेशन का मतलब है कि समाज के हर व्यक्ति को बैंकिंग , बीमा, पेंशन, और अन्य वित्तीय सेवाओं तक पहुंच होनी चाहिए , चाहे वह किसी भी सामाजिक या आर्थिक वर्ग से संबंधित हो। PMJDY के माध्यम से , सरकार ने यह सुनिश्चित किया है कि लाभार्थियों को सरकारी योजनाओं का लाभ सीधे उनके बैंक खातों में मिले, जिससे बिचौलियों के हस्तक्षेप को समाप्त किया जा सके और भ्रष्टाचार पर रोक लगाई जा सके।

प्रधानमंत्री जन-धन योजना के तहत अब तक करोड़ों बैंक खाते खोले जा चुके हैं , जिससे लाखों लोगों को वित्तीय सेवाओं से जोड़ा गया है। इससे पहले , गरीब और ग्रामीण क्षेत्रों में रहने वाले लोग , जिनकी पहुंच बैंकिंग सेवाओं तक नहीं थी , उन्हें अपनी दैनिक आर्थिक गतिविधियों के लिए अनौपचारिक स्रोतों पर निर्भर रहना पड़ता था। लेकिन PMJDY ने इस स्थिति को बदल दिया है। इस योजना के माध्यम से , अब वे बैंकिंग सेवाओं का उपयोग कर सकते हैं, अपने धन को सुरक्षित रख सकते हैं , और जरूरत पड़ने पर छोटी-मोटी राशि का ऋण भी प्राप्त कर सकते हैं।

PMJDY ने महिलाओं को भी आर्थिक रूप से सशक्त बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। बड़ी संख्या में महिलाओं ने इस योजना के तहत अपने नाम से बैंक खाते खोले हैं , जिससे उनकी वित्तीय स्वतंत्रता में सुधार हुआ



है। इससे वे न केवल अपने परिवार की आर्थिक स्थिति को बेहतर बनाने में योगदान दे रही हैं , बल्कि अपने भविष्य के लिए भी बचत कर रही हैं।

हालांकि, इस योजना के कार्यान्वयन में कुछ चुनौतियां भी सामने आई हैं , जैसे कि ग्रामीण क्षेत्रों में बैंकिंग सेवाओं की सीमित उपलब्धता और वित्तीय साक्षरता की कमी। इसके बावजूद , प्रधानमंत्री जन-धन योजना ने देश में वित्तीय समावेशन को एक नई दिशा दी है और गरीबों के जीवन स्तर को सुधारने में महत्वपूर्ण योगदान दिया है। इस योजना के माध्यम से, सरकार ने न केवल आर्थिक असमानता को कम करने का प्रयास किया है , बल्कि एक अधिक समावेशी और समृद्ध समाज की दिशा में कदम बढ़ाया है। PMJDY की सफलता इस बात पर निर्भर करती है कि इसे किस प्रकार से और विस्तारित किया जाता है और इसके तहत वित्तीय सेवाओं की पहुंच को और अधिक प्रभावी बनाया जाता है।

### योजना के मुख्य उद्देश्य

प्रधानमंत्री जन-धन योजना (PMJDY) के मुख्य उद्देश्य भारत में वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देना और समाज के सभी वर्गों, विशेषकर गरीब और वंचित लोगों को , बैंकिंग और वित्तीय सेवाओं से जोड़ना है। इस योजना का प्रमुख उद्देश्य हर परिवार को कम से कम एक बैंक खाता उपलब्ध कराना है , जिससे वे सुरक्षित और संगठित तरीके से अपने धन का प्रबंधन कर सकें।

योजना का एक और महत्वपूर्ण उद्देश्य गरीबों को आर्थिक सुरक्षा प्रदान करना है। इसके तहत खाताधारकों को दुर्घटना बीमा, जीवन बीमा, और ओवरड्राफ्ट जैसी सुविधाएं प्रदान की जाती हैं , जो उन्हें अप्रत्याशित वित्तीय कठिनाइयों से बचाने में मदद करती हैं। इसके अलावा, योजना का उद्देश्य सरकारी लाभों का सीधे लाभार्थियों के खातों में स्थानांतरण सुनिश्चित करना है , जिससे भ्रष्टाचार को कम किया जा सके और गरीबों को योजनाओं का सीधा लाभ मिले। PMJDY के माध्यम से डिजिटल और कैशलेस अर्थव्यवस्था को भी बढ़ावा दिया गया है। लोगों को बैंकिंग सेवाओं से जोड़कर और उन्हें डिजिटल भुगतान के साधनों से परिचित कराकर , सरकार ने एक अधिक संगठित और पारदर्शी आर्थिक ढांचा बनाने का प्रयास किया है। प्रधानमंत्री जन-धन योजना का उद्देश्य वित्तीय समावेशन के माध्यम से आर्थिक असमानता को कम करना , गरीबों को सशक्त बनाना , और एक समावेशी आर्थिक विकास को प्रोत्साहित करना है, जो देश की समृद्धि और स्थिरता के लिए आवश्यक है।

आर्थिक असमानता की परिभाषा और भारत में इसकी स्थिति

आर्थिक असमानता एक ऐसी स्थिति है जिसमें समाज के विभिन्न वर्गों के बीच आय , धन, और संसाधनों का वितरण असमान होता है। यह असमानता केवल आय तक सीमित नहीं होती , बल्कि इसमें शिक्षा , स्वास्थ्य सेवाओं, रोजगार के अवसरों, और अन्य सामाजिक सेवाओं तक पहुंच में भी विभाजन देखा जाता है। आर्थिक असमानता समाज में सामाजिक और आर्थिक विकास को बाधित करती है और लंबे समय में सामाजिक असंतोष और अशांति का कारण बन सकती है।

भारत में आर्थिक असमानता की स्थिति विशेष रूप से चिंताजनक है। देश की बड़ी आबादी के बीच आय और



धन का वितरण बेहद असमान है। शहरी और ग्रामीण क्षेत्रों के बीच, और विभिन्न सामाजिक वर्गों के बीच आर्थिक असमानता स्पष्ट रूप से देखी जा सकती है। जहां एक ओर उच्च आय वर्ग के लोग अत्यधिक संपन्न हैं, वहीं दूसरी ओर समाज का एक बड़ा हिस्सा गरीबी रेखा के नीचे जीवन यापन कर रहा है।

भारत में आर्थिक असमानता के कई कारण हैं, जिनमें शिक्षा और स्वास्थ्य सेवाओं तक असमान पहुंच, रोजगार के अवसरों में कमी, और संपत्ति के असमान वितरण प्रमुख हैं। इसके अलावा, ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों के बीच बुनियादी ढांचे और सेवाओं में भी बड़ा अंतर है, जो आर्थिक असमानता को और बढ़ाता है। सरकार ने आर्थिक असमानता को कम करने के लिए कई योजनाएं और नीतियां लागू की हैं, लेकिन इस चुनौती का समाधान अभी भी एक लंबी और सतत प्रक्रिया है। आर्थिक असमानता को कम करने के लिए आवश्यक है कि नीतियों का क्रियान्वयन प्रभावी ढंग से हो और सभी वर्गों तक इसके लाभ पहुंचें।

### प्रधानमंत्री जनधन योजना की विशेषताएँ-

प्रधानमंत्री जन-धन योजना ( PMJDY) ने समाज के वंचित और गरीब वर्ग को वित्तीय सेवाओं से जोड़ने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। इस योजना की कुछ प्रमुख विशेषताएँ निम्नलिखित हैं:

#### बैंकिंग सेवाओं तक पहुंच

PMJDY का प्रमुख उद्देश्य समाज के हर व्यक्ति, विशेषकर गरीब और वंचित वर्ग, को बैंकिंग सेवाओं तक पहुंच प्रदान करना है। इस योजना के अंतर्गत, बिना किसी न्यूनतम शेष राशि की आवश्यकता के, बुनियादी बचत बैंक जमा (BSBD) खाते खोले जा सकते हैं। ये खाते खाताधारकों को बैंकिंग प्रणाली का हिस्सा बनाते हैं, जिससे वे सुरक्षित तरीके से अपने धन का प्रबंधन कर सकते हैं। योजना ने उन लाखों लोगों को बैंकिंग प्रणाली से जोड़ा है, जो पहले इन सेवाओं से वंचित थे, और उन्हें वित्तीय समावेशन का हिस्सा बनाया है।

#### बीमा और पेंशन योजनाएं

PMJDY के अंतर्गत खाताधारकों को न केवल बैंकिंग सेवाओं तक पहुंच मिलती है, बल्कि उन्हें बीमा और पेंशन योजनाओं का लाभ भी मिलता है। हर खाताधारक को रूपे डेबिट कार्ड दिया जाता है, जिसके साथ 1 लाख रुपये का दुर्घटना बीमा कवर और 30,000 रुपये का जीवन बीमा कवर भी शामिल है। इसके अलावा, जो खाताधारक 6 महीने तक अपने खाते को सक्रिय रखते हैं, उन्हें 10,000 रुपये तक की ओवरड्राफ्ट सुविधा भी प्रदान की जाती है। इन सुविधाओं के माध्यम से सरकार गरीबों को वित्तीय सुरक्षा प्रदान करने का प्रयास कर रही है।

#### डायरेक्ट बेनिफिट ट्रांसफर (DBT) के माध्यम से लाभ

प्रधानमंत्री जन-धन योजना ने सरकार की विभिन्न कल्याणकारी योजनाओं के लाभार्थियों तक सीधा लाभ पहुंचाने के लिए एक मजबूत आधार तैयार किया है। डायरेक्ट बेनिफिट ट्रांसफर ( DBT) के माध्यम से, सरकारी सब्सिडी और योजनाओं का लाभ सीधे लाभार्थियों के जन-धन खातों में ट्रांसफर किया जाता है। इससे बिचौलियों की भूमिका समाप्त हो गई है और लाभार्थियों को समय पर और पारदर्शी तरीके से उनके अधिकार मिल रहे हैं।



DBT के माध्यम से भ्रष्टाचार में कमी आई है और सरकार की योजनाओं का वास्तविक लाभ गरीबों तक पहुंचा है।

प्रधानमंत्री जन-धन योजना ने न केवल गरीबों को वित्तीय सेवाओं से जोड़ा है , बल्कि उन्हें वित्तीय सुरक्षा , बीमा, पेंशन, और सरकारी लाभों का सीधा लाभ पहुंचाने में भी महत्वपूर्ण योगदान दिया है। इस योजना के माध्यम से सरकार का उद्देश्य आर्थिक असमानता को कम करना और एक समावेशी वित्तीय प्रणाली का निर्माण करना है , जो देश के हर नागरिक को सशक्त बनाए।

### **प्रधानमंत्री जनधन योजना और आर्थिक असमानता में कमी-**

प्रधानमंत्री जन-धन योजना ( PMJDY) ने भारत में आर्थिक असमानता को कम करने की दिशा में महत्वपूर्ण कदम उठाए हैं। इस योजना के तहत वित्तीय सेवाओं की पहुंच बढ़ाकर और गरीबों को सशक्त बनाकर आर्थिक असमानता को कम करने का प्रयास किया गया है। योजना के कुछ मुख्य पहलू, जो आर्थिक असमानता को कम करने में सहायक रहे हैं, निम्नलिखित हैं:

#### **योजना के माध्यम से आय असमानता में कमी**

PMJDY के माध्यम से आय असमानता को कम करने में महत्वपूर्ण योगदान दिया गया है। पहले जहां गरीब और वंचित वर्ग के लोग बैंकिंग सेवाओं से वंचित थे , वे अब इस योजना के तहत अपने बैंक खाते खोलकर वित्तीय समावेशन का हिस्सा बन गए हैं। इस योजना ने गरीबों को सुरक्षित तरीके से अपने धन का प्रबंधन करने का अवसर दिया है , जिससे उनकी आय में सुधार हुआ है। इसके साथ ही , डायरेक्ट बेनिफिट ट्रांसफर ( DBT) के माध्यम से सरकारी योजनाओं का लाभ सीधे उनके खातों में पहुंचाया जाता है , जिससे उनकी आय में स्थिरता और वृद्धि हुई है। इस तरह, योजना ने आय असमानता को कम करने में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है।

#### **गरीबों की बचत और निवेश के अवसर**

PMJDY ने गरीबों को बचत और निवेश के अवसर प्रदान किए हैं , जो उनके आर्थिक विकास में सहायक रहे हैं। पहले जहां गरीब वर्ग के लोग अपने धन को सुरक्षित रखने के लिए अनौपचारिक साधनों पर निर्भर थे , अब वे अपने बैंक खातों में धन जमा करके सुरक्षित और संगठित तरीके से बचत कर सकते हैं। इसके अलावा , योजना के तहत दी जाने वाली ओवरड्राफ्ट सुविधा ने उन्हें छोटे-मोटे वित्तीय संकटों से निपटने में मदद की है। इन बचत और निवेश के अवसरों ने गरीबों को अपनी आर्थिक स्थिति को सुधारने और आर्थिक असमानता को कम करने में सक्षम बनाया है।

#### **ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों में योजना का प्रभाव**

PMJDY का प्रभाव न केवल शहरी क्षेत्रों में बल्कि ग्रामीण क्षेत्रों में भी व्यापक रूप से देखा गया है। जहां पहले ग्रामीण क्षेत्रों में बैंकिंग सेवाओं की पहुंच सीमित थी , अब इस योजना के माध्यम से ग्रामीण जनता भी बैंकिंग सेवाओं का लाभ उठा रही है। योजना ने ग्रामीण क्षेत्रों में वित्तीय समावेशन को बढ़ावा दिया है , जिससे वहां के





लोगों की आर्थिक स्थिति में सुधार हुआ है। शहरी क्षेत्रों में भी योजना ने उन लोगों को वित्तीय सेवाओं से जोड़ा है , जो पहले इन सेवाओं से वंचित थे। इस प्रकार, योजना ने ग्रामीण और शहरी दोनों क्षेत्रों में आर्थिक असमानता को कम करने में महत्वपूर्ण योगदान दिया है। प्रधानमंत्री जन-धन योजना ने आर्थिक असमानता को कम करने , गरीबों को सशक्त बनाने , और एक समावेशी वित्तीय प्रणाली के निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। इस योजना के माध्यम से गरीबों को बचत और निवेश के नए अवसर मिले हैं , जिससे उनकी आय में सुधार हुआ है और समाज में आर्थिक समानता की दिशा में कदम बढ़ाए गए हैं। प्रधानमंत्री जन-धन योजना ( PMJDY) ने गरीब वर्ग के जीवन में महत्वपूर्ण बदलाव लाए हैं , जो उनकी आर्थिक और सामाजिक स्थिति को सुधारने में सहायक साबित हुए हैं। इस योजना ने गरीबों को बैंकिंग सेवाओं से जोड़ने और उन्हें वित्तीय सुरक्षा प्रदान करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। निम्नलिखित बिंदुओं के माध्यम से , हम योजना के गरीब वर्ग पर प्रभाव को समझ सकते हैं:

### **बैंक खाता खोलने में सुविधा**

PMJDY ने गरीब और वंचित वर्ग के लोगों के लिए बैंक खाता खोलने की प्रक्रिया को सरल और सुलभ बना दिया है। योजना के तहत, किसी भी व्यक्ति को बिना किसी न्यूनतम शेष राशि की आवश्यकता के , बैंक खाता खोलने की सुविधा प्रदान की गई है। यह सुविधा उन लोगों के लिए विशेष रूप से लाभकारी रही है , जो पहले बैंकिंग सेवाओं से दूर थे या जिन्हें बैंक खाता खोलने में कठिनाई होती थी। बैंक खाता होने से गरीबों को अपने धन को सुरक्षित रखने, बचत करने, और सरकारी योजनाओं के लाभ सीधे प्राप्त करने का अवसर मिला है। यह सुविधा गरीबों के लिए वित्तीय समावेशन की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है।

### **डिजिटल लेन-देन और उसकी भूमिका**

PMJDY ने गरीब वर्ग को डिजिटल लेन-देन के माध्यम से आधुनिक बैंकिंग प्रणाली का हिस्सा बनने का अवसर दिया है। इस योजना के तहत खाताधारकों को रूपे डेबिट कार्ड प्रदान किए गए हैं , जिनका उपयोग वे डिजिटल लेन-देन के लिए कर सकते हैं। डिजिटल लेन-देन ने गरीबों को नकद लेन-देन की कठिनाइयों से मुक्ति दिलाई है और उन्हें सुरक्षित , पारदर्शी, और सुविधाजनक तरीके से वित्तीय लेन-देन करने की सुविधा दी है। डिजिटल लेन-देन की यह सुविधा गरीबों को न केवल स्थानीय बाजारों में बल्कि बड़े आर्थिक गतिविधियों में भी शामिल होने का अवसर प्रदान करती है, जिससे उनकी आर्थिक स्थिति में सुधार हो रहा है।

### **प्रधानमंत्री जनधन योजना और सरकारी नीतियाँ-**

प्रधानमंत्री जन-धन योजना ( PMJDY) भारत सरकार की एक प्रमुख पहल है , जो वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देने के साथ-साथ अन्य सरकारी योजनाओं और नीतियों के साथ भी समन्वय स्थापित करती है। इस योजना का सरकारी नीतियों के साथ एकीकरण और नीति निर्माताओं द्वारा इसका मूल्यांकन सरकार की समग्र विकास रणनीति का महत्वपूर्ण हिस्सा है। निम्नलिखित बिंदुओं के माध्यम से हम PMJDY और सरकारी नीतियों के संबंध को समझ सकते हैं:



## अन्य सरकारी योजनाओं के साथ PMJDY का समन्वय

PMJDY को सफल बनाने के लिए इसे अन्य सरकारी योजनाओं के साथ समन्वित किया गया है। यह योजना महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना ( MGNREGA), प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि ( PM-KISAN), उज्वला योजना, प्रधानमंत्री आवास योजना, और स्वच्छ भारत मिशन जैसी प्रमुख योजनाओं के साथ मिलकर काम करती है। इन योजनाओं के तहत दी जाने वाली आर्थिक सहायता और लाभों को सीधे लाभार्थियों के जन-धन खातों में ट्रांसफर किया जाता है, जिससे भ्रष्टाचार की संभावना कम होती है और पारदर्शिता बढ़ती है। PMJDY के माध्यम से, सरकार यह सुनिश्चित करती है कि सभी लाभार्थियों को सरकारी योजनाओं का लाभ सीधे और बिना किसी बिचौलिया के मिले, जिससे योजना की प्रभावशीलता और बढ़ जाती है।

## सरकारी नीतियों के साथ योजना का एकीकरण

PMJDY का सरकारी नीतियों के साथ एकीकरण वित्तीय समावेशन की दिशा में एक बड़ा कदम है। इसे भारतीय रिजर्व बैंक ( RBI) की नीतियों, वित्तीय समावेशन के लिए राष्ट्रीय रणनीति, और प्रधानमंत्री सुरक्षा बीमा योजना (PMSBY), प्रधानमंत्री जीवन ज्योति बीमा योजना (PMJJBY), और अटल पेंशन योजना (APY) जैसी अन्य योजनाओं के साथ जोड़ा गया है। इन नीतियों और योजनाओं के साथ एकीकरण से PMJDY के लाभार्थियों को अधिक व्यापक वित्तीय सेवाओं का लाभ मिलता है। इसके माध्यम से, सरकार ने यह सुनिश्चित किया है कि योजना के लाभार्थियों को बैंकिंग सेवाओं के साथ-साथ बीमा और पेंशन जैसी अन्य आवश्यक सेवाओं का भी लाभ मिल सके। इस एकीकरण ने लोगों को वित्तीय सुरक्षा और स्थिरता की दिशा में एक मजबूत आधार प्रदान किया है।

## नीति निर्माताओं द्वारा योजना का मूल्यांकन

प्रधानमंत्री जन-धन योजना का नीति निर्माताओं द्वारा लगातार मूल्यांकन किया गया है, ताकि इसके कार्यान्वयन की प्रभावशीलता सुनिश्चित की जा सके। सरकार और विभिन्न नीति निर्माताओं ने योजना के लक्ष्यों, इसकी प्रगति, और इसके सामाजिक-आर्थिक प्रभाव का विस्तृत विश्लेषण किया है। विश्व बैंक, अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष ( IMF), और अन्य अंतर्राष्ट्रीय संस्थानों ने भी इस योजना का मूल्यांकन किया और इसे वित्तीय समावेशन के क्षेत्र में एक मॉडल के रूप में स्वीकार किया है। योजना के प्रभाव और इसके क्रियान्वयन के बारे में नीति निर्माताओं ने समय-समय पर समीक्षा की है और आवश्यकतानुसार उसमें सुधारात्मक कदम उठाए हैं। इसका उद्देश्य योजना के लक्ष्यों को और अधिक प्रभावी तरीके से प्राप्त करना है।

कुल मिलाकर, प्रधानमंत्री जन-धन योजना का अन्य सरकारी योजनाओं और नीतियों के साथ समन्वय, इसके सरकारी नीतियों के साथ एकीकरण, और नीति निर्माताओं द्वारा इसका निरंतर मूल्यांकन इस योजना की सफलता के प्रमुख कारण हैं। PMJDY ने न केवल वित्तीय समावेशन को बढ़ावा दिया है, बल्कि सरकारी नीतियों को लागू करने में पारदर्शिता और दक्षता भी सुनिश्चित की है। यह योजना सरकार की समग्र विकास रणनीति का एक महत्वपूर्ण हिस्सा बन चुकी है, जो देश में समावेशी और सतत विकास को प्रोत्साहित करती है।



## क्षेत्रीय असमानता और प्रधानमंत्री जनधन योजना-

प्रधानमंत्री जन-धन योजना ( PMJDY) ने पूरे भारत में वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देने के लिए एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है, लेकिन इसका प्रभाव विभिन्न राज्यों और क्षेत्रों में अलग-अलग रहा है। क्षेत्रीय असमानता और प्रधानमंत्री जन-धन योजना का तुलनात्मक अध्ययन और विश्लेषण हमें यह समझने में मदद करता है कि यह योजना कैसे और कहां प्रभावी रही है और कहां इसके कार्यान्वयन में सुधार की जरूरत है। निम्नलिखित बिंदुओं के माध्यम से हम योजना के क्षेत्रीय प्रभावों का विश्लेषण कर सकते हैं:

### विभिन्न राज्यों में योजना के प्रभाव का तुलनात्मक अध्ययन

PMJDY का प्रभाव विभिन्न राज्यों में उनके सामाजिक-आर्थिक परिदृश्य, प्रशासनिक क्षमता, और बैंकिंग सेवाओं की उपलब्धता के आधार पर भिन्न रहा है। उत्तर प्रदेश, बिहार, पश्चिम बंगाल, और मध्य प्रदेश जैसे राज्यों में, जहां गरीबी और वित्तीय बहिष्कार अधिक था, योजना के तहत लाखों बैंक खाते खोले गए हैं। हालांकि, इन राज्यों में अभी भी वित्तीय सेवाओं का उपयोग सीमित है और वित्तीय साक्षरता की कमी है, जो योजना के लाभों को पूरी तरह से प्राप्त करने में बाधा उत्पन्न करती है। दूसरी ओर, महाराष्ट्र, गुजरात, तमिलनाडु, और कर्नाटक जैसे राज्यों में, जहां आर्थिक विकास और बैंकिंग ढांचे की पहुंच अधिक मजबूत है, योजना ने अपेक्षाकृत तेजी से सफलता पाई है। इन राज्यों में PMJDY के तहत खाताधारकों द्वारा डिजिटल लेन-देन और बचत में अधिक सक्रियता देखी गई है।

### क्षेत्रीय असमानता को कम करने में योजना की भूमिका

PMJDY ने देश के विभिन्न क्षेत्रों में वित्तीय समावेशन की खाई को कम करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। योजना के तहत, सरकार ने विशेष रूप से उन क्षेत्रों पर ध्यान केंद्रित किया है जहां बैंकिंग सेवाओं की पहुंच सीमित थी। इससे गरीब और वंचित वर्ग के लोग, जो पहले बैंकिंग प्रणाली से बाहर थे, अब वित्तीय सेवाओं का हिस्सा बन गए हैं। योजना ने क्षेत्रीय असमानता को कम करने के लिए वित्तीय सेवाओं की पहुंच बढ़ाई है, विशेषकर उन राज्यों में जहां पहले से ही आर्थिक असमानता अधिक थी। इसके अलावा, योजना ने सरकारी लाभों को सीधे लाभार्थियों तक पहुंचाने में मदद की है, जिससे क्षेत्रीय आर्थिक असमानता को कम किया जा सका है।

### ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों में योजना का प्रभाव

PMJDY का प्रभाव ग्रामीण और शहरी दोनों क्षेत्रों में महत्वपूर्ण रहा है, लेकिन इन क्षेत्रों में योजना के प्रभाव का स्वरूप अलग-अलग रहा है। शहरी क्षेत्रों में, जहां बैंकिंग सेवाओं की पहुंच पहले से ही अधिक थी, योजना ने डिजिटल लेन-देन और बचत को प्रोत्साहित किया है। शहरी गरीबों के लिए यह योजना एक महत्वपूर्ण साधन साबित हुई है, जिससे वे औपचारिक वित्तीय प्रणाली का हिस्सा बन सके हैं। दूसरी ओर, ग्रामीण क्षेत्रों में, जहां बैंकिंग सेवाओं की पहुंच सीमित थी, PMJDY ने वित्तीय समावेशन को बढ़ावा दिया है। योजना के तहत बैंक खाते खोलने से ग्रामीण जनता को वित्तीय सेवाओं तक पहुंच प्राप्त हुई है, जिससे उनकी बचत, निवेश, और ऋण लेने





की क्षमता में सुधार हुआ है। हालांकि, ग्रामीण क्षेत्रों में अभी भी वित्तीय साक्षरता और डिजिटल लेन-देन के प्रति जागरूकता की कमी है, जो योजना के पूर्ण लाभ प्राप्त करने में बाधा उत्पन्न करती है।

कुल मिलाकर, प्रधानमंत्री जन-धन योजना ने क्षेत्रीय असमानता को कम करने और वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देने में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। हालांकि, योजना का प्रभाव विभिन्न राज्यों और क्षेत्रों में भिन्न रहा है, जो उनके सामाजिक-आर्थिक परिदृश्य और प्रशासनिक क्षमताओं पर निर्भर करता है। योजना की सफलता के लिए आवश्यक है कि इसके कार्यान्वयन में क्षेत्रीय विशेषताओं को ध्यान में रखा जाए और उन चुनौतियों का समाधान किया जाए जो विभिन्न क्षेत्रों में वित्तीय समावेशन की राह में बाधा बन रही हैं।

### प्रधानमंत्री जनधन योजना के सुधार के सुझाव-

प्रधानमंत्री जन-धन योजना (PMJDY) ने वित्तीय समावेशन के क्षेत्र में महत्वपूर्ण प्रगति की है, लेकिन इसके प्रभाव को और अधिक बढ़ाने के लिए कुछ सुधार और रणनीतियों की आवश्यकता है। निम्नलिखित सुझाव योजना के बेहतर कार्यान्वयन, योजना में आने वाली बाधाओं के समाधान, और वित्तीय सेवाओं के विस्तार के लिए आवश्यक रणनीतियों पर केंद्रित हैं:

#### योजना के बेहतर कार्यान्वयन के लिए सुझाव

- वित्तीय साक्षरता में सुधार:** PMJDY के तहत वित्तीय साक्षरता को बढ़ावा देने के लिए व्यापक और सतत अभियान चलाए जाने चाहिए। विशेष रूप से ग्रामीण और अर्ध-शहरी क्षेत्रों में लोगों को बैंकिंग सेवाओं, डिजिटल लेन-देन, बीमा, और पेंशन योजनाओं के बारे में जानकारी दी जानी चाहिए। स्कूलों और कॉलेजों में वित्तीय शिक्षा के पाठ्यक्रम शामिल किए जा सकते हैं, ताकि नई पीढ़ी में वित्तीय समझदारी विकसित हो सके।
- प्रशिक्षण और समर्थन:** बैंकिंग मित्रों (Banking Correspondents) और स्थानीय बैंकरों को नियमित रूप से प्रशिक्षित किया जाना चाहिए, ताकि वे लोगों को प्रभावी रूप से योजना के लाभों के बारे में जानकारी दे सकें और उनके सवालों का समाधान कर सकें। इसके अलावा, महिलाओं और अल्पसंख्यक समुदायों को वित्तीय सेवाओं का अधिक से अधिक उपयोग करने के लिए प्रोत्साहित किया जाना चाहिए।
- तकनीकी अवसंरचना में सुधार:** योजना के कार्यान्वयन में तकनीकी अवसंरचना की महत्वपूर्ण भूमिका है। ग्रामीण क्षेत्रों में बैंकिंग सेवाओं को मजबूत करने के लिए मोबाइल बैंकिंग, एटीएम, और इंटरनेट बैंकिंग जैसी सुविधाओं को बढ़ावा देना आवश्यक है। इसके साथ ही, डिजिटल भुगतान की सुविधाओं को सरल और सुरक्षित बनाना चाहिए, ताकि लोग इन्हें आसानी से अपना सकें।

#### योजना में आने वाली बाधाओं का समाधान



- बैंकों की पहुंच में सुधार:** ग्रामीण और दूरस्थ क्षेत्रों में बैंक शाखाओं और एटीएम की कमी योजना के कार्यान्वयन में एक बड़ी बाधा है। सरकार को इन क्षेत्रों में बैंकों की पहुंच बढ़ाने के लिए प्रोत्साहन देना चाहिए। इसके अलावा, बैंकिंग सेवाओं के विस्तार के लिए पोस्ट ऑफिस और अन्य ग्रामीण संस्थानों का उपयोग किया जा सकता है।
- वित्तीय सेवाओं की पहुंच में असमानता:** कुछ क्षेत्रों में वित्तीय सेवाओं की पहुंच अब भी सीमित है। इसे दूर करने के लिए बैंकों और वित्तीय संस्थानों को स्थानीय स्तर पर अधिक जागरूकता अभियान चलाने चाहिए। इसके अलावा, मोबाइल बैंकिंग और डिजिटल सेवाओं के माध्यम से वित्तीय सेवाओं को लोगों तक पहुंचाने की कोशिश की जानी चाहिए।
- फ्रॉड और दुरुपयोग की रोकथाम:** PMJDY के तहत लाभार्थियों के खातों में सीधे सरकारी लाभ पहुंचने के कारण धोखाधड़ी और दुरुपयोग के मामले भी सामने आए हैं। इन मामलों को रोकने के लिए बैंकों को सुरक्षा उपायों को मजबूत करना चाहिए और लाभार्थियों को धोखाधड़ी से बचने के लिए जागरूक करना चाहिए।

### योजनाओं के तहत वित्तीय सेवाओं के विस्तार के लिए रणनीतियाँ

- डिजिटल वित्तीय सेवाओं का विस्तार:** डिजिटल बैंकिंग और मोबाइल भुगतान को अधिक से अधिक लोगों तक पहुंचाने के लिए सरकार को टेक्नोलॉजी कंपनियों और टेलीकॉम ऑपरेटरों के साथ साझेदारी करनी चाहिए। इसके लिए लोगों को सरल और सुरक्षित मोबाइल एप्स, डिजिटल वॉलेट्स, और अन्य डिजिटल भुगतान साधनों के बारे में जानकारी दी जानी चाहिए।
- उधार देने की सुविधाओं का विस्तार:** PMJDY खाताधारकों को माइक्रोक्रेडिट और ओवरड्राफ्ट सुविधाओं का लाभ मिलना चाहिए, ताकि वे अपनी छोटी-छोटी वित्तीय जरूरतों को पूरा कर सकें। इसके लिए सरकार और बैंकों को मिलकर काम करना चाहिए, ताकि गरीब और वंचित वर्ग के लोग औपचारिक ऋण प्रणाली का हिस्सा बन सकें।
- नई सेवाओं का समावेशन:** PMJDY खातों में नए वित्तीय उत्पादों जैसे कि बीमा, पेंशन, और बचत योजनाओं को शामिल किया जा सकता है, ताकि लोगों को अधिक से अधिक वित्तीय सुरक्षा मिल सके। इन सेवाओं के विस्तार के लिए बैंकों को प्रोत्साहित करना चाहिए और सरकार को इन सेवाओं को सुलभ बनाने के लिए नीतिगत समर्थन देना चाहिए।

कुल मिलाकर, प्रधानमंत्री जन-धन योजना को और अधिक प्रभावी बनाने के लिए इन सुधारों और रणनीतियों को लागू किया जाना चाहिए। इससे योजना के लाभार्थियों को अधिक व्यापक वित्तीय सेवाओं का लाभ मिल सकेगा और वित्तीय समावेशन के लक्ष्य को और भी प्रभावी ढंग से प्राप्त किया जा सकेगा।



## साहित्य की समीक्षा

**जैन, जी., और जैन, एन. (2017)**। प्रधानमंत्री जन-धन योजना (PMJDY) ने भारत में गरीब और वंचित वर्ग के लोगों की सामाजिक-आर्थिक स्थिति और बचत पैटर्न पर महत्वपूर्ण प्रभाव डाला है। साहित्य में PMJDY के प्रभाव का विश्लेषण यह दर्शाता है कि इस योजना के तहत खोले गए बैंक खातों ने वित्तीय समावेशन को बढ़ावा दिया है, जिससे गरीबों को बैंकिंग प्रणाली से जुड़ने का अवसर मिला है। योजना ने न केवल गरीब वर्ग को सुरक्षित बचत करने का साधन प्रदान किया, बल्कि उन्हें बीमा, पेंशन, और डिजिटल लेन-देन जैसी वित्तीय सेवाओं का भी लाभ उठाने में सक्षम बनाया।

**जोशी, वी. के., सिंह, एम. आर., और जैन, एस. (2014)**। प्रधानमंत्री जन-धन योजना (PMJDY) ने वित्तीय समावेशन के माध्यम से सतत विकास को प्रोत्साहित करने में एक महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। इस योजना के तहत, करोड़ों गरीब और वंचित लोगों को बैंकिंग सेवाओं से जोड़ा गया, जिससे वे औपचारिक वित्तीय प्रणाली का हिस्सा बने। PMJDY ने वित्तीय समावेशन को बढ़ावा दिया, जिससे गरीबों को बचत, बीमा, पेंशन, और डिजिटल लेन-देन जैसी सेवाओं का लाभ उठाने का अवसर मिला।

**खुंटिया, आर. (2014)**। प्रधानमंत्री जन-धन योजना (PMJDY) भारत में वित्तीय समावेशन की दिशा में एक महत्वपूर्ण और नवीन अभियान के रूप में उभरी है। 28 अगस्त 2014 को शुरू की गई इस योजना का उद्देश्य देश के हर नागरिक, विशेषकर गरीब और वंचित वर्ग के लोगों को बैंकिंग सेवाओं से जोड़ना और उन्हें औपचारिक वित्तीय प्रणाली का हिस्सा बनाना है। PMJDY के माध्यम से, सरकार ने प्रत्येक परिवार को एक बैंक खाता खोलने की सुविधा प्रदान की है, जिसमें न्यूनतम शेष राशि की कोई आवश्यकता नहीं होती। इस योजना ने देश के उन लाखों लोगों को बैंकिंग सेवाओं से जोड़ा है, जो पहले इन सेवाओं से वंचित थे। PMJDY का मुख्य उद्देश्य वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देना और लोगों को बैंकिंग सेवाओं, बीमा, पेंशन, और डिजिटल लेन-देन जैसी सुविधाओं का लाभ उठाने में सक्षम बनाना है। यह योजना गरीबों के लिए वित्तीय सुरक्षा प्रदान करने और आर्थिक असमानता को कम करने के लिए एक महत्वपूर्ण साधन बनी है।

**सिंह, बी.पी., कुमारी, ए., शर्मा, टी., और मल्होत्रा, ए. (2021)**। वित्तीय समावेशन, प्रधानमंत्री जन-धन योजना (PMJDY), और आर्थिक विकास के बीच का संबंध भारतीय राज्यों में महत्वपूर्ण रूप से प्रकट होता है। PMJDY का उद्देश्य गरीब और वंचित वर्गों को औपचारिक बैंकिंग प्रणाली में शामिल करना था, जिससे उनकी वित्तीय सुरक्षा सुनिश्चित हो सके और आर्थिक विकास में उनका योगदान बढ़ाया जा सके। भारतीय राज्यों से प्राप्त साक्ष्य यह दर्शाते हैं कि जहां PMJDY का कार्यान्वयन प्रभावी रहा है, वहां वित्तीय समावेशन में उल्लेखनीय वृद्धि हुई है।

**रे, के. के. (2022)**। प्रधानमंत्री जन-धन योजना (PMJDY) को भारत में वित्तीय समावेशन की दिशा में एक प्रमुख पहल के रूप में देखा गया है, खासकर उन लोगों के लिए जो पारंपरिक बैंकिंग प्रणाली से वंचित रहे हैं। इस संदर्भ में, झुग्गी-झोपड़ियों में रहने वाले लोगों की धारणा और अनुभवों का अध्ययन करना महत्वपूर्ण है,



क्योंकि यह योजना विशेष रूप से समाज के इस कमजोर वर्ग को सशक्त बनाने के उद्देश्य से शुरू की गई थी।

### अनुसंधान समस्या

प्रधानमंत्री जन-धन योजना (PMJDY) का उद्देश्य भारत में गरीब वर्ग के वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देना और आर्थिक असमानता को कम करना था। हालांकि, योजना की प्रभावशीलता और उसके वास्तविक प्रभावों को लेकर कई सवाल खड़े होते हैं। अनुसंधान समस्या यह है कि PMJDY के तहत खोले गए बैंक खातों की संख्या तो बढ़ी है, लेकिन क्या वास्तव में इससे गरीब वर्ग के बीच आर्थिक असमानता में कमी आई है?

इस योजना के तहत लाभार्थियों को बैंकिंग सेवाओं, बीमा, और पेंशन योजनाओं का लाभ दिया गया, लेकिन यह स्पष्ट नहीं है कि इन सेवाओं का वास्तविक उपयोग कितना हुआ और क्या इससे गरीबों की आय में सुधार हुआ। इसके अलावा, योजना के कार्यान्वयन में क्षेत्रीय असमानता, वित्तीय साक्षरता की कमी, और बैंकिंग सेवाओं तक सीमित पहुंच जैसी चुनौतियों ने इसकी प्रभावशीलता को प्रभावित किया हो सकता है।

इस अनुसंधान का मुख्य उद्देश्य यह समझना है कि PMJDY ने गरीब वर्ग के वित्तीय समावेशन में कितनी भूमिका निभाई है और क्या इससे आर्थिक असमानता में वांछित कमी आई है। यह अध्ययन योजना की सफलता और उसकी सीमाओं का मूल्यांकन करते हुए गरीबों के जीवन पर इसके वास्तविक प्रभाव को समझने का प्रयास करेगा।

### निष्कर्ष

प्रधानमंत्री जन-धन योजना (PMJDY) भारत में वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देने और गरीब वर्ग के बीच आर्थिक असमानता को कम करने के उद्देश्य से शुरू की गई एक प्रमुख पहल है। इस योजना ने लाखों गरीब और वंचित लोगों को बैंकिंग सेवाओं से जोड़ा, जिससे उनकी वित्तीय सुरक्षा और बचत की आदतों में सुधार हुआ। योजना के माध्यम से, सरकार ने डायरेक्ट बेनिफिट ट्रांसफर (DBT) जैसी सुविधाओं को प्रभावी ढंग से लागू किया, जिससे सरकारी योजनाओं के लाभ सीधे लाभार्थियों तक पहुंचे और भ्रष्टाचार में कमी आई। योजना की सफलता के बावजूद, कुछ चुनौतियाँ भी सामने आईं, जैसे कि वित्तीय साक्षरता की कमी, डिजिटल लेन-देन में असुविधा, और दूरस्थ क्षेत्रों में बैंकिंग सेवाओं की सीमित पहुंच। इन चुनौतियों ने योजना के प्रभाव को कुछ हद तक सीमित किया।

समग्र रूप से, PMJDY ने गरीब वर्ग के जीवन में सकारात्मक बदलाव लाए हैं और आर्थिक असमानता को कम करने की दिशा में महत्वपूर्ण कदम उठाया है। लेकिन, इसके दीर्घकालिक और व्यापक प्रभाव को सुनिश्चित करने के लिए, योजना के कार्यान्वयन में सुधार, वित्तीय सेवाओं की पहुंच का विस्तार, और लाभार्थियों के बीच जागरूकता बढ़ाने की आवश्यकता है। इस योजना के माध्यम से भारत में आर्थिक समावेशन के लक्ष्य को प्राप्त करने में महत्वपूर्ण प्रगति हुई है, लेकिन इसे और अधिक प्रभावी बनाने के लिए निरंतर प्रयासों की आवश्यकता है।



**International Journal of Research in Finance and Marketing (IJRFM)**

Available online at: <http://euroasiapub.org>

Vol. 14 Issue 01, Jan – 2024

ISSN: 2231-5985 | Impact Factor: 8.132

**(An open access scholarly, peer-reviewed, interdisciplinary, monthly, and fully refereed journal.)**

---

**RESEARCHERID**



---

**(An open access scholarly, peer-reviewed, interdisciplinary, monthly, and fully refereed journal.)**

**International Journal of Research in Finance & Marketing**

<http://www.euroasiapub.org>





## संदर्भ

1. जैन, जी., और जैन, एन. (2017)। सामाजिक-आर्थिक स्थिति और बचत पैटर्न पर प्रधानमंत्री जन धन योजना (पीएमजेडीवाई) का प्रभाव: साहित्य की समीक्षा। एशियन जर्नल ऑफ रिसर्च इन सोशल साइंसेज एंड ह्यूमैनिटीज, 7(6), 217-223।
2. जोशी, वी. के., सिंह, एम. आर., और जैन, एस. (2014)। प्रधानमंत्री जन-धन योजना के माध्यम से सतत विकास के लिए वित्तीय समावेशन। प्रोफेशनल पैनोरमा: एप्लाइड मैनेजमेंट एंड टेक्नोलॉजी का एक अंतर्राष्ट्रीय जर्नल, 125-132।
3. खुंटिया, आर. (2014)। प्रधानमंत्री जन धन योजना (पीएमजेडीवाई): भारत में वित्तीय समावेशन की दिशा में एक नया अभियान। जेनिथ इंटरनेशनल जर्नल ऑफ बिजनेस इकोनॉमिक्स एंड मैनेजमेंट रिसर्च, 4(11), 10-20. 5.
4. सिंह, बी.पी., कुमारी, ए., शर्मा, टी., और मल्होत्रा, ए. (2021)। वित्तीय समावेशन, प्रधानमंत्री जन धन योजना और आर्थिक विकास: भारतीय राज्यों से साक्ष्य। आर्थिक नोट्स, 50(3), ई12186।
5. रे, के. के. (2022)। प्रधानमंत्री जन-धन योजना (पीएमजेडीवाई) के प्रति ग्राहकों की धारणा: झुग्गी-झोपड़ियों में रहने वालों के नजरिए से एक अनुभवजन्य जांच। मिलेनियल एशिया, 09763996221118722।
6. कुमार, एस., और जांगिड़, एम. वी. (2014)। प्रधानमंत्री जन धन योजना के माध्यम से वित्तीय समावेशन: ग्राहक का दृष्टिकोण। इंटरनेशनल जर्नल ऑफ़ 360 मैनेजमेंट रिव्यू, 1-8।
7. तारिक, एम., खान, एन. ए., खान, एम., अबुसाद, एम. एम., और कादरी, एम. एम. आई. (2020)। प्रधानमंत्री जन धन योजना (पीएमजेडीवाई) का मूल्यांकन: अलीगढ़ जिले का एक केस स्टडी।
8. सूर्यप्रकाश, टी., और प्रभाकरन, एस. (2023)। तमिलनाडु के कोयंबटूर जिले में प्रधानमंत्री जन धन योजना (पीएमजेडीवाई) के माध्यम से गरीब परिवारों के बीच वित्तीय समावेशन का प्रदर्शन। जर्नल ऑफ रिसर्च एडमिनिस्ट्रेशन, 5(2), 3296-3305।
9. योजना, वी. (2018)। प्रधानमंत्री मातृ एवं शिशु कल्याण मंत्रालय का एक आलोचनात्मक मूल्यांकन। जिंदल जर्नल ऑफ पब्लिक पॉलिसी, 46।
10. शर्मा, ए., और कुकरेजा, एस. (2023)। प्रधानमंत्री जन धन योजना: वित्तीय समावेशन के लिए एक उपकरण। उत्पादकता, 64(1), 54-61।



11. सिंह, बी. (2015)। वित्तीय समावेशन: सामाजिक-आर्थिक विकास के लिए एक उपकरण। जर्नल ऑफ मैनेजमेंट एंड साइंस, 5(3), 230-238।
12. तारिक, एम., जफर, एस., और अबुसाद, एम. (2022)। बिहार में प्रधानमंत्री जन धन योजना की सफलता की जांच: एक अनुभवजन्य साक्ष्य। इंडियन जर्नल ऑफ इकोनॉमिक्स एंड डेवलपमेंट, 18(4), 971-975।
13. त्रिपाठी, ए., और सोनी, आर. के. दुर्ग जिले में वित्तीय समावेशन को आगे बढ़ाने पर प्रधानमंत्री जन धन योजना का प्रभाव। आनंद बिहारी, 266।
14. गुप्ता, एस., और ठाकुर, के.एस. (2020)। भारत में वित्तीय समावेशन का प्रदर्शन मूल्यांकन: प्रधानमंत्री जन धन योजना (पीएमजेडीवाई) के विशेष संदर्भ में। व्यवसाय प्रबंधन और सूचना प्रौद्योगिकी में नवाचार और उभरते रुझान। जीवाजी विश्वविद्यालय मई, 1-23।
15. कुमार, एस. (2022)। वित्तीय समावेशन और प्रधानमंत्री जन धन योजना: कांगड़ा, हिमाचल प्रदेश में एक अनुभवजन्य अध्ययन। जर्नल ऑफ रूरल एंड इंडस्ट्रियल डेवलपमेंट, 10।
16. शिबू, एन.एम. (2022)। ग्रामीण महिलाओं में प्रधानमंत्री जन धन योजना के बारे में जागरूकता के स्तर पर एक अध्ययन। विशेष शिक्षा, 1(43)
17. नंदरू, पी. आंध्र प्रदेश में प्रधानमंत्री जन-धन योजना (पीएमजेडीवाई) का प्रदर्शन-वित्तीय समावेशन को बढ़ावा देने का एक साधन। भारत में बैंकिंग और वित्तीय सेवाओं के मुद्दे और चुनौतियाँ, 80।